
  

� ��   � � � �ت  �� 	
 � � ا ��  

))� ��ری�   )) �����ت 
 ���� زد !دو � " ا %ی$ #� ر  � '& ری� (  

 

  
 <=>  �?@ ABC :"D �E F�GH  

   متوسطه استان خوزستاني دوم دورهعضو گروه رياضي

  



    ))ي اعدادآشنايي با نظريه : فصل اول((  
  

***  

  استدلال رياضي : 1درس

  استدلال رياضي

  .ي زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي گزاره  1

14 حاصل ضرب دو عدد طبيعي متوالي باشد، آنگاه kاگر +kمربع كامل است .  

ي 
د

97
  

25/0
ره

نم
 

  

22عددي فرد باشد، ثابت كنيد abدو عدد صحيح باشند و bو aگرا  2 ba   .زوج است +

د 
ردا

خ
98

 خ
  

1
ره

نم
 

  

  .ا تعيين كنيدردرستي يا نادرستي گزاره هاي زير   3

  .تمجموع هر دو عدد فرد، عددي زوج اس: الف 

12 ، عدد1 بزرگتر از nبراي هر عدد طبيعي: ب  −nل استاو .  

ر 
يو

هر
ش

98
  

5/0
ره

نم
 

  

  .  ي درست را اثبات كنيد و براي گزاره نادرست، مثال نقض ارائه دهيدگزاره  4

  .مجمع هر دو عدد گنگ، عددي گنگ است: الف 

  . بخش پذير است8 يك واحد كم كنيم، حاصل همواره بر اگر از مربع عددي فرد: ب 

د 
ردا

خ
99

  

75/1
ره

نم
 

  

  .درست يا نادرست بودن گزاره هاي زير را تعيين كنيد  5

yxyx:  ، داريم y وxبراي هر دو عدد حقيقي: الف  +=+  

  b=0 يا a=0 آنگاه ab=0 دو عدد حقيقي باشند وb وaاگر: ب 

Rbaاگر : پ  22:  داريم ,∋ baba <⇔<  

  .حاصل جمع هر دو عدد گنگ، عددي گنگ است:  ت 

ور
ري

شه
99

  

1
ره

نم
 

  

  .ي زير را مشخص كرده و اگر نادرست است، مثال نقض ارائه كنيددرستي يا نادرستي گزاره  6

12 ، عدد1 بزرگتر از nبراي هر عدد طبيعي −nل استي   . او
د

99
  

5/0
ره

نم
 

  

  .درست يا نادرست بودن گزاره هاي زير را مشخص كنيد  7

  . بخش پذير است6 عدد طبيعي متوالي برحاصل ضرب سه: الف 

222يوجود ندارند كه رابطهyو xهيچ عدد صحيحي مانند: ب  )( yxyx  برقرار +=+

  .باشد

د 
ردا

خ
14

00
  

5/0
ره

نم
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ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهيرل درس سئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او

  . ثابت كنيد حاصل جمع يك عدد گويا و يك عدد گنگ، عددي گنگ است  8

  

  

     

ش
ور

ري
ه

14
00

  

1
ره

نم
 

  

  )روش اشباع  ( ي حالت هااثبات با در نظرگرفتن همه

1    

    

2    

    

  اثبات غير مستقيم

βα دو عدد گنگ باشند وليβوαاگر  1 βαثابت كنيد.  گويا باشد+   . گنگ است+2

ي 
د

97
  

25/1
ره

نم
 

  

  .ثابت كنيد حاصل جمع يك عدد گويا و يك عدد گنگ، عددي گنگ است  2

ر 
تي

98
  

25/1
ره

نم
 

  

3  
 يك عدد گنگ باشد، xبا استفاده از روش برهان خلف، ثابت كنيد، اگر

x

1
 نيز عددي گنگ 

  . است

د 
ردا

خ
99

 خ
  

1
ره

نم
 

  

βαدو عدد گنگ باشند وليβوαاگر  4    گويا باشد، +

βαبا استفاده از برهان خلف ثابت   . گنگ است−

ي 
د

99
  

5/1
ره

نم
 

  

  گزاره هاي هم ارز/ اثبات بازگشتي 

  .دثابت كني) گزاره هاي هم ارز( ي زير را به روش بازگشتي گزاره  1

yxxyyx: داريمy وxبراي هر دو عدد حقيقي ++≥++ ي   122
د

97
  

1
ره

نم
 

  

  .نيست، ميانگين حسابي دو عدد نامنفي از ميانگين هندسي آنها كمتر ثابت كنيد  2

د 
ردا

خ
98 

  

1
ره

نم
 

  

  .ثابت كنيد)  رزگزاره هاي هم ا( ي زير را به روش بازگشتي گزاره  3

2:  داريم a<0براي هر عدد حقيقي
1 ≥+
a

a  

ر 
تي

98
  

75/0
ره

نم
 

  



   

 )3صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .ي زير را به روش بازگشتي ثابت كنيدگزاره  4

yxxyyx        :نشان دهيد yو xبراي دو عدد حقيقي ++≥++ 122  
د 

ردا
خ

98
 خ

  

1
ره

نم
 

  

  . ثابت كنيدx وy وzبراي هر سه عدد حقيقي  5

xzyzxyzyx ++≥++ ور  222
ري

شه
98

  

5/1
ره

نم
 

  

6  
2 آنگاه a<0به روش بازگشتي ، ثابت كنيد، اگر 

1 ≥+
a

a  

ي 
د

98
  

1
ره

نم
 

  

7  
+≤2 دو عدد حقيقي مثبت باشند، ثابت كنيد x وyاگر

x

y

y

x
داد            

خر
99

  

1
ره

نم
 

  

8  
ab:  دو عدد حقيقي نامنفي باشند، داريم b وaثابت كنيد اگر

ba ≥+
2

  

ر 
يو

هر
ش

99
  

25/1
ره

نم
 

  

به روش بازگشتي، ثابت كنيد حاصل هر دو عدد حقيقي، كوچكتر يا مساوي با نصف مجموع   9

  .مربعات آنها است

  

د 
ردا

خ
14

00
  

25/1
ره

نم
 

  

  بخش پذيري در اعداد صحيح : 2درس

  عادكردن و ويژگي هاي آن

49 و a<1اگر   1 +ka 35 و| +ka   . عددي اول استa ثابت كنيد|

ي 
د

97
  

1
ره

نم
 

  

145 باشد به طوري كهZدر kاگر عددي مانند  2 +k|6281625، ثابت كنيد 2 ++ kk|  

ر 
تي

98
  

 ن25/1
ره

م
  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  3

32اگر ba baآنگاه  | |  

د 
ردا

خ
98

 خ
  

25/0
ره

نم
 

  

94 در دو شرطa<1اگر عدد طبيعي  4 +ka 146 و| +ka   . را بيابيدa صدق كند، مقدار|

ي   
د

98
  

1
ره

نم
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ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهيرل درس سئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او

ي تقسيم  باشد، در اين صورت باقي مانده3 برابر 4 بر aي تقسيم عدداگر باقي مانده  5

32عدد +a د   . را به دست آوريد8 بر
ردا

خ
99

  

25/1
ره

نم
 

  

79 و∋Nnاگر  6 +kn 67 و| +kn     n=5 يا n=1 ثابت كنيد|

د 
ردا

خ
99

  

1
ره

نم
 

  

25اگر  7 −ma 13 و| +ma    چند جواب طبيعي وجود دارد؟a ، براي|

د 
ردا

خ
99

 خ
  

25/1
ره

نم
 

  

43 دو عدد طبيعي باشند به طوري كهn وaفرض كنيم  8 +na 32 و | +na نشان  . |

ر    a=1 :دهيد
يو

هر
ش

99
  

25/1
ره

نم
 

  

  .ي مناسب پركنيدجاهاي خالي را با عدد يا كلمه  9

  

baاگر.  مخالف صفر استa اعدادي صحيح وbو aدو عدد ي شمارنده.....  آنگاه عدد |

  .است..... عدد 

د 
ردا

خ
14

00
  

5/0
ره

نم
 

  

  .   درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  10

baاگر nm دو عدد طبيعي باشند كهm وn و| nn، آنگاه≥ ba |  

ر 
يو

هر
ش

14
00

  

25/0
ره

نم
 

  

a،49<1اگر  11 +ka 35 و| +ka   .ست عددي اول اa، ثابت كنيد|

  

ر 
يو

هر
ش

14
00

  

1
ره

نم
 

  

  بزرگترين مقسوم عليه مشترك و كوچكترين مضرب مشترك دو عدد

  .ي زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي گزاره  1

  .هر دو عدد صحيح متوالي نسبت به هم اول اند

ي 
د

97
  

25/0
ره

نم
 

  

   .در جاي خالي عدد مناسب قرار دهيد  2

],),[(حاصل    .خواهد شد... ....... برابر 8612

ر 
تي

98
  

5/0
ره

نم
 

  

  حاصل عبارت مقابل كدام يك از گزينه هاي زير است؟  3

.....)],,([ =52 mmm  

 )          ب m)الف
om 5)           جm 2)          دm   

د 
ردا

خ
98

 خ
  

25/0
ره

نم
 

  



   

 )5صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .جاي خالي را پركنيد  4

cba   . اگر و تنها اگر دو شرط زير برقرار باشند],[=

m )2                   cb∀<0و  ......  ca و| |) 1  
ور

ري
شه

98
  

5/0
ره

نم
 

  

  .زير را مشخص كنيددرست يا نادرست بودن عبارت   5

baاگر ],[|| ، آنگاه | bba =  

ي 
د

98
  

25/0
ره

نم
 

  

],[ عددي طبيعي باشد، حاصلaفرض كنيد  6 32 3521 aaرا به دست آوريد .  

ي 
د

98
  

1
ره

نم
 

  

  .جاهاي خالي را با عدد يا عبارت مناسب پر كنيد  7

),(=1 داشته باشيم، b وa اگر براي دو عدد صحيح و ناصفر:الف  baمي گوييم ، aو b 

  .هستند...... دو عدد 

baاگر : ب  ],[ ، مقدار| ba است.....  برابر با.  

داد
خر

99
 خ

  

1
ره

نم
 

  

116 و k4بزرگترين مقسوم عليه مشترك دو عدد   8 2 −kرا بيابيد        .  

داد
خر

99
 خ

  

75/0
ره

نم
 

  

  .ي زير را مشخص كرده و اگر نادرست است، مثال نقض ارائه كنيددرستي يا نادرستي گزاره  9

  

ba، اگرbو aبراي دو عدد طبيعي ],[|| آنگاه| bba =  

ي 
د

99
  

25/0
ره

نم
 

  

),( عددي طبيعي باشد، حاصلaاگر  10 3245 ++ aaرا به دست آوريد .  

ي   
د

99
  

25/1
ره

نم
 

  

  .ي مناسب پركنيد خالي را با عدد يا كلمهجاي  11

),(حاصل.  يك عدد صحيح استmعدد 362 mm است.....  برابر با.  

  

د 
ردا

خ
14

00
  

25/0
ره

نم
 

  

  . درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  12

baاگر aba آنگاه| =),(  

ر 
يو

هر
ش

14
00

  

25/0
ره

نم
 

  

  ي تقسيم و كاربردهاقضيه
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ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهيرل درس سئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او

  .دليل پاسخ خود را به طور كامل بنويسيد. پاسخ سئوال زير را به دست آوريد  1

ab+2اگر عددي صحيح و فرد باشد و  ي تقسيم عدد  در اين صورت باقي مانده|

322 ++ ba بيابيد8 را بر  .  

ي 
د

97
  

25/1
ره

نم
 

  

ي در اين صورت باقي مانده.  باشد9 و 2به ترتيب اعداد  13 برn وmي تقسيماگر باقي مانده  2

mnتقسيم عدد  35 د   . را به دست آوريد13 بر−
ردا

خ
98

  

5/1
ره

نم
 

  

  . ي خالي عدد مناسب قرار دهيدهادر جا  3

  .است................  و خارج قسمت  .............. باقيمانده برابر15بر   -127سيم عدد در تق

د 
ردا

خ
98

 خ
  

5/0
ره

نم
 

  

 aي تقسيم عدد باشد، باقي مانده2 و 3 به ترتيب 5 و 6 بر دو عدد aي تقسيماگر باقي مانده  4

  . بيابيد30ررا ب

هر
ش

ور
ي

98
  

5/1
ره

نم
 

  

12ي باشد، باقي مانده19 برابر 31 برaي تقسيم عدد طبيعياگر باقي مانده  5 −a تقسيم بر 

  . را به دست آوريد31

د 
ردا

خ
99

 خ
  

25/1
ره

نم
 

  

16رت  عددي اول باشد؛ آنگاه به يكي از دو صوp<3ثابت كنيد اگر  6 += kp يا 

56 += kp) Wk ر   .نوشته مي شود) ∋
يو

هر
ش

99
  

5/1
ره

نم
 

  

ي  باشد، در اين صورت باقي مانده3 و5 به ترتيب 17 برn وmي تقسيم اعداداگر باقي مانده  7

nmتقسيم عدد  52 ر   . را محاسبه كنيد17 بر−
يو

هر
ش

99
  

25/1
ره

نم
 

  

ي  باشد، در اين صورت باقي مانده3 و 5 برابر 17 بر b وaي تقسيم اعداداگر باقي مانده  8

baتقسيم عدد  52   . را بيابيد17 بر−

ي 
د

99
  

1
ره

نم
 

  

14 عددي اول باشد، آنگاه به يكي از دو صورتp≤5ثابت كنيد اگر  9 += kp 

34يا += kpنوشته مي شود .  

د 
ردا

خ
14

00
  

75/0
ره

نم
 

  

 a+2 ياa عددي صحيح و دلخواه باشد، ثابت كنيد همواره يكي از اعداد صحيحaاگر  10

  .                  بخش پذير است3 بر a+4يا

ر 
يو

هر
ش

14
00

  

5/1
ره

نم
 

  

  ي اعدادصحيحافراز مجموعه



   

 )7صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .ي زير را مشخص كنيددرستي يا نادرستي گزاره  1

18مربع هر عدد فرد را مي توان به صورت −kنوشت .) Zk ∈(   
ر 

تي
98

  

25/0
ره

نم
 

  

2    

    

  بخش پذيري در اعداد صحيح و كاربرد ها : 3درس

  همنهشتي و ويژگي هاي آن

  .دليل پاسخ خود را به طور كامل بنويسيد. پاسخ سئوال زير را به دست آوريد  1

10121000ي تقسيم عددباقي مانده 13 +×= )(A آوريد را به دست7 بر .  

ي 
د

97
  

1
ره

نم
 

  

در اين صورت با استفاده از همنهشتي تعيين كنيد . اگر در يك سال، شنبه روز اول مهر باشد  2

د    بهمن، در همان سال چه روزي از هفته است؟12
ردا

خ
98

  

1
ره

نم
 

  

  .درستي يا نادرستي عبارت زير را مشخص كنيد  3

baاگر: الف
m
mn و ≡ baآنگاه |

n
≡  

  . است 6 برابر 11بر عدد  A=4985327باقيماندة تقسيم عدد: ب 

د 
ردا

خ
98

 خ
ك

ج 
ار

  

5/0
ره

نم
 

  

  . مناسب قرار دهيديكلمهدر جاي خالي   4

  .است............   مرداد همان سال31 بهمن جمعه باشد، 12اگر 

د 
ردا

خ
98

 خ
  

25/0
ره

نم
 

  

1927ي تقسيم باقي مانده  5 7   . بيابيد13 را بر )(+

ور
ري

شه
98

  

5/1
ره

نم
 

  

  . به دست آوريد17 را بر 2213ي تقسيمباقي مانده  6

ي 
د

98
  

1
ره

نم
 

  

به . ي هم نهشتي را در عددي صحيح ضرب كردثابت كنيد مي توان دو طرف يك رابطه  7

ba ، اگرm عدد طبيعيc وb وaاعداد صحيحعبارتي ديگر، براي 
m
bcac آنگاه≡

m
≡  

ي 
د

98
  

1
ره

نم
 

  

     . را به دست آوريد15 بر 307ي تقسيمباقي مانده  8

د 
ردا

خ
99

  

5/1
ره

نم
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ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهيرل درس سئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او

7211رقم يكان عدد   9   . را به دست آوريد+

  
ر 

يو
هر

ش
99

  

25/1
ره

نم
 

  

10  
Zba و ∋Nmفرض كنيم ba ، اگر,∋

m
n ، ثابت كنيد ∋Nn و ≡

m
n ba ≡  

  

شه
ر 

يو
ر

99
  

1
ره

نم
 

  

1938ي تقسيمباقي مانده  11 36   . به دست آوريد4 را بر +

ي   
د

99
  

25/1
ره

نم
 

  

1191000ي تقسيم عددباقي مانده  12 25 +×= )(A بيابيد7 را بر .  

  

  

د 
ردا

خ
14

00
  

75/0
ره

نم
 

  

  .   درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  13

  

baاگر
m
  . مساوي اندm برbوa باشد، آنگاه باقي مانده هاي تقسيم دو عدد≡

ور
ري

شه
 

14
00

  

25/0
ره

نم
 

  

)(اگر دو عدد  14 53 −aو)( 74 −a69 رقم يكان برابر داشته باشند، رقم يك عدد +a را به 

  .دست آوريد

  

ر 
يو

هر
ش

14
00

  

1
ره

نم
 

  

   همنهشتييمعادله

1  
133ي همنهشتيمعادله

7
≡x ي   .و جواب عمومي آن را بدست آوريدكرده  را حل

د
97

  

1
ره

نم
 

  

2  
174يجواب عمومي معادله

5
≡xر   . را به دست آوريد

تي
98

  

1
ره

نم
 

  

  .درست يا نادرست بودن عبارت زير را مشخص كنيد  3

baxي هم نهشتيمعادله
m
mba داراي جواب است، اگر و تنها اگر≡ |),(  

ي 
د

98
  

25/0
ره

نم
 

  

4  
25ي هم نهشتي معادله

11
≡xرا حل كرده و جواب عمومي آن را بنويسيد   .  

د 
ردا

خ
99

  

25/1 
ره

نم
  



   

 )9صفحه ي ( 

  ي دوم استان خوزستانعضو گروه رياضي متوسطه  وجابر عامري دبير رياضي: تهيه كننده 

  .ي زير را مشخص كرده و اگر نادرست است، مثال نقض ارائه كنيددرستي يا نادرستي گزاره  5

baxي هم نهشتيمعادله
m
mba داراي جواب است اگر و تنها اگر≡ |),(  

ي 
د

99
  

5/0
ره

نم
 

  

6  
208ي همنهشتيمعادله

12
≡xاب عمومي آن را به دست آوريد را حل كرده و جو.  

  

ي 
د

99
  

1
ره

نم
 

  

7  
17يمعادله

4
≡xرا حل كنيد .  

  

  

د 
ردا

خ
14

00
  

1
ره

نم
 

  

  .   درستي يا نادرستي عبارت زير را تعيين كنيد  8

-ي جواب هاي حقيقي است كه در معادلهي هم نهشتي، پيدا كردن همهمنظور از حل معادله 

bxaي
m
  . صدق كند≡

ر 
يو

هر
ش

14
00

  

25/0
ره

نم
 

  

  ي سيالهمعادله

1825ي خطيي سيالهبا تبديل معادله  1 =+ yxي هم نهشتي و حل آن، جواب  به معادله

د   .هاي عمومي اين معادله را بيابيد
ردا

خ
98

  

5/1
ره

نم
 

  

1157 خطيي ي سيالههجواب هاي عمومي معادل  2 =+ yxرا بدست آوريد.  

د   
ردا

خ
98

 خ
  

1
ره

نم
 

  

2900050002000ي خطي ي سيالهبا تبديل معادله  3 =+ yxي هم نهشتي و حل  به معادله

ور  .آن ، جواب عمومي اين معادله را بيابيد
ري

شه
98

  

5/1
ره

نم
 

  

7139 خطيي ي سيالههجواب هاي عمومي معادل  4 =+ yxرا بدست آوريد.  

ي   
د

98
  

5/1
ره

نم
 

  

1934يي سيالهمعادله  5 =+ yxرا در نظر بگيريد  .  

  .ي سياله داراي جواب استنشان دهيد معادله:  الف 

  .ي داده شده را بيابيدي سيالهجواب عمومي معادله: ب 

د 
ردا

خ
99

خ 
 

  

75/1
ره

نم
 

  

1952يي سيالهمعادله  6 =+ yxرا حل كنيد .  

  

ور
ري

شه
 

99
  

1
ره

نم
 

  



 

 )10يصفحه( 

 

ي رياضي  رشتهدوازدهمي  پايهاضيات گسستهيرل درس سئوالات موضوعي امتحانات نهايي كشوري فصل او

1825يي سيالهمعادله  7 =+ yxرا حل كرده و جواب عمومي آن را بنويسيد       .  

  

  

ر 
يو

هر
ش

14
00

  

5/1
ره

نم
 

  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  استان خوزستانمتوسطه ي دوم دوره عضو گروه رياضي 

wwwwwwwwwwww....mathtowermathtowermathtowermathtower....iriririr    

@@@@aaaamerimerimerimerimathmathmathmath  

   



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 1ي صفحه

 

  

  

  مباحثي در تركيبيات : 1درس

  يادآوري و تكميل

1  
72005

3

5

2

4
=×







×







!  

2  !! 210 !!                    ج (× 75 !!                 ب   (× 65   الف (×

3  384162424 4 =×=×!  

!! :الف   4 64 !!:      ب                       × 45 !!:      ج                      × 73 ×  

!!: الف   5 56 !!!:     ب                       × 256 ××  

!!: الف   6 34 !!:                ب          × 44 ×  

!!: الف   7 33 !!:           ب × 42 ×  

!!)الف  8 26 !!)                     ب× 72 ×  

!!) الف  9 26 !!)                ب× 52 ×  

  معادلات حسابي

1  4321184321 ,,,, =≥=+++ ixxxxx i  

35
3

7

14

18
=







=








−
−

⇒  

2  1054321 =++++ xxxxx  

101111 54321
43211 =++++++++ → =≥

yyyyx
iix ,,,,

  

210 تعداد جواب هاي صحيح نامنفي
4

10

15

156
654321 =







=








−
−+

→=++++→ yyyyx  

  سوالات موضوعي نهايي پاسخ 

 م رياضي فيزيك پايه دوازدهرياضيات گسسته موسفصل 



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 2ي صفحه

3  1254321 =++++ xxxxx  

1243 54321
455311 =++++++ → +=+=

yxxxy
yxyx ,

  

126 تعداد جواب هاي صحيح نامنفي
4

9

15

155
554321 =







=








−
−+

→=++++→ yxxxy  

  )الف  4

165
3

11

14

148
=






=








−
−+

                             

448.از هر نوع گل بر مي داريم) به اجبار( شاخه 1ابتدا ) ب    4شاخه گل باقي مانده را به دلخواه از بين  −=

35:  لذا تعداد حالات برابر است با  .نوع گل انتخاب مي كنيم
3

7

14

144
=







=








−
−+

   

5  12654321 =+++++ xxxxxx  

1243 654321 =+++++++→ xyxxxy )()(  

5654321 =+++++→ xyxxxy  

252                      :است با  برابر لذا تعداد جواب هاي مورد نظر
5

10

16

165
=







=








−
−+

  

6  144314 5432154321 =++++++→=++++ xxyxyxxxxx )()(  

754321 =++++→ xxyxy  

330                      :است با  برابر  مورد نظرجواب هايلذا تعداد 
4

11

15

157
=







=








−
−+

  

7  4211 52521 ≥≥=+++ xxxxx ,,...  

455 += yx   222     و += yx  

51142 5432154321 =++++→=++++++ yxxyxyxxyx )()(  









=








−
++

4

9

15

155
   جواب صحيح و نامنفي



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 3ي صفحه

8  45 ≥x 32   و ≥x1431     و ≥xxx ,,  

1754321 =++++ xxxxx  

1741131 54321 =+++++++++→ )()()()()( yyyyy  

754321 =++++→ yyyyy  

330
4

11

15

157

1

1
=








=









−
−+

=








−
−+

k

kn
   تعداد جواب هاي صحيح نامنفي

  :روش دوم

1754321 =++++ xxxxx  

22202222 +=→>−→> yxxx  

35503535 +=→>−→> yxxx  

1732 54321 =++++++→ )()( yxxyx  

1254321 =++++→ yxxyx  

330
4

11

15

112

1

1
=








=









−
−

=








−
−

k

n
   تعداد جواب هاي طبيعي

9  11 1111 +=→≥−= yxxy o  

44 3333 +=→≥−= yxxy o  

144114 53215321 =++++++→=++++ xyxyxxxx ...)()(...  

95321 =++++→ xyxy ...  

715
4

13

15

159
=







=








−
−+

  هاي صحيح و نامنفيجواب تعداد =

10  25 =x     و      o≥−= 222 3 yxy ,   

121723 6432164321 =++++→=++++++ xxxyxxxxyx )(  

=








4

16
   تعداد جواب هاي صحيح و نامنفي



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 4ي صفحه

11  13112 641654321 =>≥=+++++ xxxxxxxxx ,,:  

o≥−= 111 1 yxy :  

o≥−= 444 4 yxy :  

16 =y  

612141 5432154321 =++++→=+++++++ xyxxyxyxxy  

210
4

10
=








  جواب

12  303 11111 +=→≥−= yxyxy ;  

404 44444 +=→≥−= yxyxy ;  

154315 5432154321 =++++++→=++++ xyxxyxxxxx )()(  

854321 =++++→ xyxxy  

495
4

12
=








   جواب

  جايگشت هاي با تكرار

1  
!

!!!

!
73

223

9 ×=
××

=p  

2  
1260

432

9

432

9
=

××
=








!!!

!

,,
   روش اول

126013536
04

4

43

7

72

9

4

4

3

7

2

9
=××=

×
×

×
×

×
=







×







×








!!

!

!!

!

!!

!
   روش دوم

3  4  

4  
840

214

45678

24

8

24

8
=

××
××××=

×
=








!

!

!!

!

,
  

5  
420

32

7

1132

7

1132

7
=

×
=

×××
=








!!

!

!!!!

!

,,,
  



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 5ي صفحه

6  

!!!
!

!!!!
!

,,, 234

10

2314

10

2314

10

××
=

×××
=








  

7  
280: روش اول 

143

8 =
×× !!!

!
280:                                  روش دوم 

1

1

3

4

4

8
=







×







×







  

8  

































5

5

5

10

5

15

5

20
 يا

!!!!
!

5555

20

×××
  

  مربع هاي لاتين

1    

  

  

  

2  15  

3    

  

  

  

 درست  4

5    

                                                                                 

  

  

    ش  ي  د

3  2  1  A 

2  1  3  B  

1  3  2  C  

 

    ش  ي  د

3  1  2  A 

2  3  1  B  

1  2  3  C  

 

    ش  ي  د

33  21  12  A 

22  13  31  B  

11  32  23  C  

 

2  3  1  

1  2  3  

3  1  2  

 

3  1  2  

1  2  3  

2  3  1  

 

⇒ 

23  31  12  

11  22  33  

32  13  21  

 

1  3  2  

3  2  1  

2  1  3  

 

2  3  1  

1  2  3  

3  1  2  

 

 و



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 6ي صفحه

6    
  

  

⇒

→
→
→
→

⇒

14

43

22

31

  

  

  

    . شدمربع لاتين مي باجديد،   مربع بنابراين،در هيچ سطر يا ستوني از مربع جديد عضو تكراري وجود ندارد

7  

  

  .اين جدول يكي از پاسخ هاي ممكن است

  .اين دو مربع متعامدند، زير در جدول تلفيقي شده از اين دو مربع ، عدد تكراري وجود ندارد  8

  

  

  

  
 

  . با استفاده از جايگشت مناسب مربع لاتين جديد خواهيم داشت  9

14مثلاً با جايگشت(  43 و→ 32 و→ مربع جديد به صورت  ) →21 و→

  مقابل در خواهد آمد

3  1  2  4  

4  2  1  3  

2  3  4  1  

1  4  3  2  

 

4  3  2  1  

1  2  3  4  

2  4  1  3  

3  1  4  2  

 

33  22  11  

21  13  32  

12  31  23  

 



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 7ي صفحه

  )برهم نهي. ( ابتدا  در هر مورد، مربع هاي داده شده را تلفيق مي كنيم  10

  :الف 

  . ي مربع تلفيقي ، معلوم مي شود كه دو مربع داده شده متعامدندبا مشاهده

  .د دو رقمي تكراري در مربع تلفيقي وجود نداردزيرا عد

  

  : ب 

  .ي مربع تلفيقي ، معلوم مي شود كه دو مربع داده شده متعامد نيستندبا مشاهده

  . زيرا عدد دو رقمي تكراري در مربع تلفيقي وجود دارد

 

 مربوط به ماشين ها و Aبعمر. براي برنامه ريزي اين مسئله كافي است، دو مربع لاتين متعامد در نظر بگيريم  11

  .ي الياف است مشخص كنندهBمربع

  

  

  

ي نوع الياف ي ماشين و عدد سمت راست آن نشان دهندهدر مربع تلفيقي، عدد سمت چپ هر درايه نشان دهنده

  .است

32 21 13 

11 33 22 

23 12 31 

13 21 32 

32 13 21 

21 32 13 



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 8ي صفحه

12  

  

  .اري نداريم، پس دو مربع داده شده متعامد هستنددر مربع تلفيقي مقابل ، اعداد دو رقمي تكر  13

  

  

 

14  

  

15    

  

  

 .متعامد نيستند، زيرا در مربع آخر، عدد دو رقمي تكراري داريم

16  

  

11 22 33 

32 13 21 

23 31 12 

2  3  1  

3  1  2  

1  2  3  

=B 

13

12

31

→
→
→

 

 ))الف(( 

32  13  21  

13  21  32  

21  32  13  
 ))ب((



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 9ي صفحه

  :الف   17

  

 وجود زيرا در مربعي تلفيقي آنها عدد تكراري.  متعامد وجود دارد كه متعامد نيستند×22فقط دو مربع لاتين: ب 

  .دارد

 

  روش هايي براي شمارش : 2درس

  اصل شمول و عدم شمول

ي تعداد حالت هاي ممكن براي انجام اين عمل معادل است با پيدا كردن تعداد تابع هاي پوشا از يك مجموعه  1

  B عضوي مانند3ي به يك مجموعهA عضوي مانند4

},,,,,,,)(|:{ 3214321 ==≠→= jibafBAfA iii  

8134 === |||||| ABS  

1624
321 ==== |||||| AAA  

1323121 === |||||| AAAAAA III  

0321 =|| AAA II  

|||| 321321 AAAAAA UUII =  

3603316381321 =−×+×−=−= )()(|||| AAAS UU  

2  





−




+




=−+=
6

90

3

90

2

90
)()()()( BAnBnAnBAn IU  

60153045 =−+=  



 3فصل ................................................................... رياضيات گسستهپاسخ سئوالات موضوعي 

 10ي صفحه

3  





−




+




=−+=
12

200

3

200

4

200
)()()()( BAnBnAnBAn IU  

100166650 =−+=  

100100200 =−=−= )()()( BAnSnBAn UU  

 4ي  تعداد حالت هاي ممكن براي انجام اين عمل، معادل است با پيدا كردن تعداد تـابع هـاي از يـك مجموعـه                        4

  .  باشندBطوري كه برد اين توابع همه اعضاي.  استBي سه عضوي مانند به يك مجموعهAعضوي مانند 

  .) نسبت داده شودAبه هر عضو حداقل يك عضو از ( 

  :پس جواب اين مسئله مي شود

3=|| B 4 و=|| A  

36458111638112331233 44 =−=−−=−−=−− )()()( mm  

  :بنابراين. مي ناميم B را7 اعداد بخش پذير بر يهو مجموع A را 4 اعداد بخش پذير بر يهمجموع  5
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  درست  7
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 11ي صفحه

8  },)(|:{, 4131 ≤≤≠→=≤≤ ibafBAfAj jij  

},,{ 321 bbbB },,,{    و    = 4321 aaaaA =  

4
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364581321321 =−=−= |||||| AAASAAA UUUU  

   :روش دوم 

3=|| B 4 و=|| A  

36458111638112331233 44 =−=−−=−−=−− )()()( mm  

 4تعداد حالت هاي ممكن براي انجام اين كار معادل است با پيدا كردن تعداد تابع هاي يك به يك از مجموعه ي   9

   عضوي 8عضوي مجموعه اي 
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 عضوي است كه 8ي  عضوي به يك مجموعه4ي حل مسأله معادل با يافتن تعداد تابع ممكن از يك مجموعه  13

  . است28برابر با
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 13ي صفحه
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  اصل لانه كبوتري

1  19201 =→=+ kk  

. ها همان روزهاي سال مي باشدلانه طبق تعميم اصل لانه كبوتري، تعداد

)365=n (  

69361193651بنابراين تعداد كبوترها برابر است با  =+×=+kn  

84127:  دانش آموز                               تعداد لانه ها 505: تعداد كبوتر ها   2 =×  

  

  . نفر آنها در روز هفته و ماه تولدشان يكسان است7طبق اصل لانه كبوتر لاقل 

71سئله در اين م  3 =+k6 يعني=k12  است و تعداد لانه ها همان تعداد ماه هاي سال يعني=nاست  .

 حداقل بايد ،ا معادل آن تعداد دانش آموزانيطبق اصل لانه كبوتري ، تعداد كبوتر ها 

7311261برابر =+×=+ )(knباشد .  

  ضلع هايي به طول با ( مثلث متساوي الاضلاع 9ق شكل، مثلث را به مطاب  4

  . تقسيم مي كنيم)   واحد1 

   لانه در 9 كبوتر و مثلث هاي كوچك را به عنوان10حال نقاط را به عنوان

  طبق اصل لانه كبوتري حداقل دو كبوتر در يك لانه جاي. نظر مي گيريم

  .ثلث كوچك قرار خواهند گرفت يعني حداقل دو نقطه درون يك م،مي گيرند

 واحد 1 درون مثلث از يه بين دو نقطياشد، فاصله واحد مي ب1از طرفي با توجه به اين كه طول اضلاع مثلث ها 

  .  كمتر است 
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 14ي صفحه

   نقطه13:  مربع مانند شكل زير         تعداد كبوترها 12: تعداد لانه ها   5

  

  

  

  

  

  

  :پس .  در يك لانه جاي مي گيرندB و Aطبق اصل لانه كبوتري دو نقطه مانند 



 <→<→<+→
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888
2

2 222 ABABBHAH
BH

AH
 

  : مي باشد و مي توان لانه ها را به صورت زير در نظر گرفت42 و تعداد لانه ها برابر 43تعداد كبوتر ها برابر   6

{ { { {
4342823832841 ,,,,

......,......,......,......,......  

 لانه ها را اشغال كنند، آنگاه طبق اصل لانه كبوتري حداقل دو عدد وجود دارد كه در ،رهاچنانچه قرار باشد، كبوت

  . است85يك لانه جاي مي گيرند و مجموعشان 

71در اين مسئله  7 =+k6 پس=k پس تعداد كبوترها يا معادل با آن تعداد دانش .  است12 و تعداد لانه ها

7311261موزان حداقل مي بايست آ =+=+ ))((knباشد .  

8  7=n 19201   و     تعداد لانه ها =→=+ kk  

13411331971 =+=+=+ ))((nkتعداد كبوترها    

  . نفر بايد در سالن باشند134بنابراين حداقل

همچنين هر فرد خانواده را معادل كبوتر قرار مي دهيم كه .  است4هر فصل تولد را لانه فرض مي كنيم كه برابر   9

) دو نفر از اعضاي خانواده(  كبوتر 2وجود دارد كه ) فصل(طبق اصل لانه كبوتري حداقل يك لانه .  است5برابر 

  .به عبارتي ديگر در يك فصل به دنيا آمده اند. در آن قرار مي گيرند

10  2319923132 =→=+=× kk,ها تعداد لانه   

198519922    تعداد كبوتر ها×+=

11  451 =→=+ kk  

534541 =→=+ nkn  
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12  13411719119201 =+=+→=→=+ )(nkkk  

  جابرعامري  :هتهيه كنند

   استان خوزستاني دوم متوسطه دورهعضو گروه رياضي

iriririr....mathtowermathtowermathtowermathtower....wwwwwwwwwwww    

@@@@ameriameriameriamerimathmathmathmath    

 


